

# 掃蕩魔軍

悟

如

菩

(續上期)變似外境的「相分」即前面所謂的「相分」係由實種生起，即唯識家所謂「有體實相分」，故此色魔是真的。外五塵境則非有實種，是無體實的境相，僅是由於衆生迷妄執着而有，所以在前面稱它為假魔。但「假」為引「真」之緣，「真」為襯「假」之實。真假二魔，實是相依相倚，朋比為奸，能令衆生陷身於昏天黑地之境，不得自見光明。「相分」稱為內境色。衆生六識所緣的境界，實際是緣自識所變的內境色，而非緣於外境。因外境無實，但作引生內境的緣而已。為內外二境，而目如一，故衆生迷之而不知，偏認外場為所緣，當是實有。實則祟在內境，不關於外。若能悉破外境虛假，不加執着，再澈底求內境所自來，則是善得政魔之法矣。第八識所變的「相分」，是原始之變，故名第八識為「初能變」。識中既變起「相分」為自識所緣，則自識中必須同時更變起「見分」為能緣。因有所緣，必有能緣。故見相二分，恰如蝸牛的雙角，伸縮俱時，不分前後，有則俱有，無則俱無，有「相分」必有一「見分」所緣，有「見分」亦必有「相分」。所謂第七識緣第八識，即是緣此第八識的「見分」。第七既緣第八的「見分」，同時第七亦即將所緣的第八「見分」，變為自識中的「相分」，為自識中的「見分」所緣。因第七所變的能所緣，次於第八，故名「三能變」。又第八由於前六識的見相二分，其變起的動作聯繫，迅速異常，幾乎是同時，無有前後次第可分。八識規矩頌云：「去後來先作主公。」為作主公的第八識，是前七諸識的「種子依」，由第八最先變起見相二分，然後第八所轉生的前七識，纔相繼變起。又因第七與第八是互為根，而第七又是單獨內緣第八，故七八關係，特殊親密，前六遠不如力的相分不能自生，必另有一能生見相二分的自體，名為「自體分」。有此「自體分」，始能證知自體所生的見相二分，故又名「自證分」。「自體分」猶體分「自體分」自己存在。更推及誰能證知「自證分」，則必另有一「證自證」，則惟

分」，而能證知之。故知一識必具四分，才是完全發揮盡用識的性能。識的本體，實惟一個「自體分」，「自體分」緣外境，即變起「相分」。「自體分」緣「相分」，即為「見分」。「自體分」自緣，即為「證自證分」。雖然識中有四分之分，實即「自體分」緣內與緣外的分別。內外俱緣，四分備矣，故不應再有其他可立。識中四分，即為魔軍內部嚴密的組織，是我聖軍正要擊潰衆所應該針對的目標。

## (5) 雲謠波詭的魔境

魔類的幻境有三種：一、性境，二、獨影境，三、帶質境，名為「三類境」。這三類境的性質，真假虛實，各有不同。在諸識中活動，亦各有分別。「性境」是眼等前五識（不與第六意識俱起時）與第八識等所緣的全部「相分」，及第六識所緣的一部「相分」。此「性境」的「相分」，完全依於因緣力生起，不隨能緣的「分別心」轉，有其真實的自性，故名「性境」。「性境」是「現量」所取的境界。因前五與第八單獨取境，（不與意識俱起而取境）俱是「現量」，第六一部份取境亦為「現量」故。「獨影境」則唯是依分別力生起，獨是第六識分別心所緣的境界。「獨影」，有「有質」與「無質」的分別。如依經作觀，觀想西方極樂世界的依正種種莊嚴，此是「有質獨影」。因所緣的境，是有極樂世界的依正之實質可託，故名有質。若意識中浮現兔角龜毛等「相分」，僅是妄分別生起的幻境，決無實質可託，是名無質。凡是「獨影境」，不論有質無質，皆係隨第六識的「見分」轉，非「現量」取，惟屬比非二量。「帶質境」則是於識量知取境時，帶起彼境之質，此中亦有「真帶質」與「似帶質」二種。以心緣心，如第七緣第八「見分」，及第六通緣一切心心所，是為「真帶質」；因以心緣心，才能真實帶起彼質故。若以心緣色，則是名「似帶質」；因以心緣色，僅是帶起彼相而似彼質，故名「似帶」，以非真實帶起彼質故。唯識家頌云：「性境不隨心。獨影唯隨見。帶質通情本。性種等隨應。」即謂「性境」只是因緣力所變，不隨分別心轉。「獨影境」則唯是隨妄情的分別心轉之。此二境即如上述。「帶質境」乃是妄情與本有所共通的。因帶質的相分色，是任運分別所取的境界（本有）與隨念計度分別所取的境界（妄情）共同所造成的，故云通情本。「帶質」更有「挾帶」與「變帶」分別。「挾帶境」是「見分」挾之俱起的「相分」。為是真正帶起「相分」實質的本質，得境自相，故名「挾帶」。「變帶境」則是相實種的「相分」變起之後，同時又加上「見分」的妄情所變之一部份的「相分」，使此相分不能得境自相。為此「相分」中一部分乃是由於妄情的一別所變，故名「變帶」。所謂帶質通情本，即指挾變二帶所共成之帶質境的相分色。」性種等隨應」是指明此三境乃隨三界九地之一切法的善惡無記等三性，及其種子譬其他等，各有其決定性的分別相應。在三類境與諸識相應的情形之下觀察，很顯明的可以知道：衆生從無始來，漂沒於娑婆苦海中，輾轉於三界火宅內，無非為迷惑這三類的魔境。若能揭穿魔敵的陰謀，洞察魔境的詭譎，即兵法所謂：知彼知己，百戰百勝，自當無攻不克矣。